

**今语言**

言近意远 似少实多

我问公司采购总监,为什么马超群能贪污这么多钱?采购总监回答:现在电力、热力、燃气、市政的工程都可以公开招标,唯独自来水不让招投标。这就是根源。腐败的根是不公开透明,暗箱操作。腐败的根在于垄断。

——SOHO中国董事长潘石屹在新浪微博中说

**观察**

## 亿元“水老虎”背后有大老虎吗?

□云清

副处级的秦皇岛北戴河区供水总公司原总经理马超群,被查出坐拥1.2亿元现金、37公斤黄金、68套房产,刷新了大家对“小官巨腐”的认识。

网民纷纷反思:一个副处级的自来水公司总经理,到底怎么能做到这点而一直没有被发现,他的背后一定还有大老虎罩着才符合国情。

澎湃新闻报道,马超群不仅经常打骂下属,甚至对上级官员也“专横跋扈”。

2003年非典期间,河北省卫生厅一位领导来北戴河供水总公司视察,马超群不让他进大门,并派人把该官员赶走。

马超群曾与一位市委领导起冲突。几天后,该领导却特意来到公司,在职工面前表扬马超群的工作。他以此向员工们炫耀,即便上级领导也要敬他三分。

身为官场的人,对上级领导也敢如此横行,难怪让人猜测背后不是还有更大“撑腰的”。

华商报报道,马超群曾指着办公室墙上自己和北京某高官的合影说:“他认我做干儿子了。”

上头有人,已经成了民众面对贪腐和社会不公时的固定思维框架,这并不是民众凭空想象出来的印象,而是太多的贪腐不公事实所传递的信号。

不过,倘若他背后真有能量巨大的“干爹”,他被抓后,家人拉着钱到北京找人疏通关系捞人,不可能无果而终。但不管如何猜测,事实最终要靠办案机关来证实。这就要求办案机关严肃认真地调查,用事实回公众猜疑。

一遇到贪腐不公,首先想到的是上头有人、背后有山。什么时候民众不再是这个思维方式了,什么时候才说明我们的反腐败真正取得了成效。

## 药不放心是大病

□刘硕 姚友明

国家食品药品监督管理总局最近发布调查结果,吉林修正药业因部分药材发生霉变,故意编造检验报告而名列其中,引起舆论批评。作为长期宣称生产“放心药”的知名企业,竟也存在质量问题,并试图用编造报告来掩盖事实,如此行为令人震惊。

原料存在问题、质量出现失控、欺骗监管部门,这些看似孤立的现象,实际上都跟企业的诚信紧密相关。正因为对消费者缺乏诚信,所以才会轻视产品的质量对患者造成的伤害,才会长期忽视企业的生产管理漏洞。一旦出现问题,不是首先想到如何解决,而是继续编造材料,用假象来遮掩过失,这种试图将不诚信进行到底的做法,远比药品质量问题更加可怕。

如此看来,药企要真正生产出让患者满意的“放心药”,得首先治自己不诚信的“病”。

另一方面,光靠企业自律远远不够,严格、有效、常态化的监管同样不可或缺。制药企业的生产监管、质量检查、市场监管、风险预警等环节,都需要切实发挥应有作用。让企业为不诚信付出代价,才能倒逼企业在诚信生产的道路上走得更远,真正造福于民。

**热议**

## 弃北大读技校何时不再是新闻

□熊丙奇

**摘要** | 必须通过教育管理制度改革、人才评价体系改革,消除社会对职业教育是低层次教育、远远差于北大这类歧视性观念。

11月4日,第六届全国数控技能大赛决赛开幕式在北京工业技师学院举行,参赛选手周浩成为媒体关注焦点。3年前,周浩从北京大学退学,到北京工业技师学院就读。从众人艳羡的名牌大学生到普通的技校学生,从北大生命科学研究院人才储备军到如今还未就业的技术工人,这样的身份转变,周浩称“毫不后悔,很庆幸”。

从北大退学转到技校,这在我国当下是新闻,但我不希望今后还是新闻。一个分数能上北大的学生,根据自己的兴趣和职业发展方

向,选择不上北大而上技校,应该成为整个社会正常的选择。

很多人不认同周浩的选择,在大家眼里,技校和北大相差实在太远。几乎所有学生,如果在国内上大学的话,都会不由自主做出上北大、清华的选择,根本不管北大、清华是否适合自己。

在国外,学生从一所学校退学再转到另一所学校很正常,甚至是一种办学机制——是学校和学生双向选择的过程,学校可以通过“退学”,淘汰不适合本校的学生,而学生也可选择“退学”,放弃自己不满意、不适应的学校、专业。

我国目前缺乏这种选择和办学机制。首先,各类教育、学校被分为各种层次、等级,这造成教育、学校间的不平等,也影响整个社会的教育观,大家纷纷追逐上名校,把职业教育视为“差生”才接受的

教育,甚至对二本、三本院校也不屑一顾。虽然我国教育资源已经日益丰富,目前高等教育在校生规模已达到3400多万人,可是,整个社会还存在很强的教育焦虑感。

其次,计划招生、计划办学,导致学校对学生实施“一个萝卜一个坑”的管理,学生进入一所大学之后,不要说转学,就是校内转专业也难。像周浩,他进入北大,不喜欢、不适应生命科学专业,想转专业,却无法实现。按照目前高校的转专业政策,是要达到一定学分的学生才能申请转专业,其逻辑是,只有努力学习好本专业,才能达到不学本专业的目的。转学就更加困难了。实质上,周浩也不是转学,是他重新申请进不需要考试成绩的技校。我国现在还很难进行校际转学,一名学生从一所大学退学后,要进入另一所学校,通常得重新复习参加高考。

健康的教育生态,一定是各类教育、各个学校平等、自由竞争、发展。当一名能上北大的学生,却选择上职业技术学校,而社会不觉得奇怪,认为这都是很好、有价值的选择时,我国才形成多元教育、多元成才的环境,教育的焦虑才会缓解。

必须承认,周浩从北大退学再上技校,还只是偶然事件,这并不表明,技校的吸引力就真正提高了。我国在国家层面已经制定建立现代职业教育体系的战略,战略目标之一,就是要提高职业教育的吸引力,为此,必须通过教育管理制度改革、人才评价体系改革,消除社会对职业教育是低层次教育、远远差于北大这类歧视性观念,让职业教育也成为优秀学生值得考虑的选择。

(相关报道见昨日本报A8版)

**漫活**



## “985”“211”争议

近日,中南大学校长透露教育部将取消“211”“985”工程建设。这一消息后虽被教育部否认,但引发了全社会对“211”“985”工程的再次关注。

已经走过了近20年历史的“211”“985”工程,虽然在促进中国高校水平、能力提升上起到了一定作用,但由于“211”“985”在获得国家科研经费拨款、学生就业方面的“含金量”越来越大,出现的一些问题和未来走向值得关注。

近20年前的一个行政决策,在现今的实际工作所衍生出种种弊端——以行政手段来划分学校的等级,强化了高校领导政治级别等行政化色彩,并产生就业歧视、择校、教育不均衡等不良导向。

人们不满的并不是“211”“985”学校本身,而是背后隐藏着的高校改革之问。(新华)

**@微博热议**

## 预算还有近4万亿,“突击花钱”会卷土重来吗?

**新闻** | 据《第一财经日报》报道,今年1至10月,全国财政支出约11.4万亿元,完成预算742%。按照年初2014年全国财政支出153037亿元的预算,11月和12月全国财政支出将高达39484亿元。这意味着全年超1/4的财政资金在最后两个月内集中花掉。同时,在中央八项规定重压之下,政府乱花钱现象已有所缓解。那么问题来了:往年年底“突击花钱”今年会再现吗?

**疑问:预算为何用不完要花掉?**

@草一田人:这才叫穷得只剩钱了。

@吾是威贝勒:预算就必须用完吗?就不能留到明年年初吗?乱用不如不用。

@小钱他爸:一般财政拨款是以上一年所用款项基础上拨的,如

果今年没用光,明年的拨款就少,所以才有了有些部门领导没用光预算里的钱,还要被上级领导批评的荒唐事。

@飞小羽不是躯:习大大这样搞,这钱很难花出去了。

**建议:集中起来办实事**

@kidVicious:资助贫困的老百姓不好吗?山区还是要开发的。

@月下清风遇注会:投资修路、投资教育,再建些医院……

@爱心一起飞翔:把省下来的钱集中起来办几件实事。

**建议:减税、填养老金缺口**

@Ashley-ling:养老金缺口填完了吗?

@sahrimnr:既然每年都花不完,明年是不是应该少预算点,把多出来的钱到投社保医保好不好?

@绿包裹在路上:既然剩这么多钱,就不应该乱花了,应该转入下年度的财政,然后大幅度减税,让更多的企业能够生存和发展,为长期的经济增长奠定基础。

**建议:每人发放红包过春节**

@C-YONGYA:按身份证号,每人派送一点不是更好!

@LRQ一鸣:给每个老百姓发放3000元红包过春节啊!

@还有一年奔头:如果实在没地方花不妨想想老百姓。

**追问:为什么年年预算不准?**

@天外山雪:财政部长可以下课了,怎么做预算的,这差距也忒大了吧。

@青心吐胆:问题来了:为什么年年预算不准?如果真是节约了开支,为什么年底都要花掉?为

什么不能放在下一年开支?为什么老百姓的血汗钱不能全部透明,或由百姓监督开支去向?太多的问题引人深思!

@一起了解我们的国家:预算结算都要达到预期计划为好,剩余太多预算不见得是好事,当然,该节俭还得节俭。

**理解:“突击花钱”有原因**

@巴拉巴拉ku:每年4月底才把当年的财政计划做出来,用8个月时间花12个月准备花的钱,能不突击吗?

@键盘侠玛利亚:基本上所有资金都是有项目申报才批的,用不完不是结转就是收回。很多项目合同到年底才付合同尾款,喷子们把1至4月这段政府没钱花的日子给忽略了。

(以上言论来自新浪微博)